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lntr-un cadru multi şi interdisciplinar, simpozionul nostru îşi pro
pune să abordeze cîteva aspecte ale relaţiilor atit de complexe şi, totodată, 
atît de controversate dintre natură şi cultură. Ne-am lăsa ademeniţi de 
un optimism exagerat dacă am crede că în scurtul răgaz al întrunirii 
noastre am putea înlătura toate dificultăţile care ne împiedecă să ajungem 
la concluzii definitive. Ne propunem totuşi să reex,aminăm, în lumina 
uc:tualelor realităţi sociale şi ecologice din ţara noastră, cîteva dintre 
principalele dimensiWli ale relaţiilor natură-cultură. Ne exprimăm de
plina convingere că în contextul crizei ecologice contemporane care se 
profilează tot mai tulburător, o asemenea reexaminare se impune în 
mod stringent. 

In dezbaterea aspectelor pe care le abordăm vom porni neabătut 
de la teza filozofiei marxist-leniniste după care, graţie omului, natura 
devine cultură, în timp ce prin ,cultură omul îşi dobînideşte adevărata 
sa natură umană. De valabilitatea acestei teze nu se mai pot îndoi astăzi 
nici gînditorii care se consideră nemarxişti. Dar trebuie să reexaminăm 
opinia curentă după care cultura ar fi o definitivă şi irevocabilă detaşare 
de natură. Fără îndoială că prin cultură omul se detaşează - într-un 
anumit mod -de natură, dar această detaşare trebuie înţeleasă într-o 
accepţie dialectică, latura unităţii rămînînd tot atît de importantă ca şi 
aceea a opoziţiilor. Pentru că detaşarea de natură, numai prin procesul 
negării naturii, fără să se ţină seama de caracterul unităţii dialectice 
care trebuie să existe între natură şi cultură, poate avea consecinţe 
de-a-dreptul catastrofale. Criza ecologică, în plină propagare într-un 
număr tot mai mare de ţări, se datoreşte în bună parte tocmai ignorării 
raporturilor dialectice care ar fi trebuit să existe între necesităţile dez
voltării culturii şi cele ale conservării naturii. 

Colaboratorii acestui simpozion îşi exprimă deplina convingere că 
sistemul nostru socialist deţine toate premizele unei soluţionări judici
oase, pe temeiuri sănătoase, a relaţiilor dintre natură şi cultură. Nu 
numai că noi nu rupem într-un mod metafizic aceste relaţii, dar in con
cepţia noastră convingerile ecologice devin o componentă fundamentală 
a conştiinţei socialiste. Iată de ce grija pentru păstrarea valorilor naturii 
patriei noastre a devenit pentru noi o datorie sfîntă, înscrisă in Codul 
principiilor şi vieţii comuniştilor, a eticii şi al echităţii socialiste. O atît 
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de înaltă consacrare a actualelor imperative ecologice se înscrie astfel 
pe făgaşul destinului naţiunii noastre socialiste în :-::tre se împletesc astăzi 
atît de fecund rosturile istoriei poporului nostru. O asemenea consacrare 
devine cu atît mai firească cu cit, în decursul zbuciumatei lor istorii, 
locuitorii mîndrelor noastre meleaguri s-au înfrăţit întotdeauna cu n.atura 
şi au creat o cultură care prelungea întregul peisaj într-un mod organic. 

Ne aducem în această privinţă, aminte de sublinierea făcută de 
curînd dispărutul dintre noi, veneratul nostru magistru E mi 1 Pop, 
privind situarea României la răspîntia a trei mari arii geografice : 
central-europeană, est-europeană şi sud-europeană. Această împrejurare 
constituie în sine izvorul abundent şi mereu curgător de diversificare 
a componenţilor faunei şi ai florei. Ne permitem să credem că această 
afirmaţie îşi conservă valabilitatea şi în cazul componentelor culturii. 
Dintr-o adîncă intuiţie E mi 1 Pop mai arăta că „arcul carpatic cu 
îndrăzneaţa lui curbură şi masivul apusean au rolul de amortizare a 
antagonismelor celor trei mari unităţi, care altfel s-ar manifesta puternic 
în cazul unui relief mai mult sau mai puţin plan". Credem în continuare, 
că acelaşi peisaj carpatic, prin convergenţele sale emotive a grăbit înfră
ţirea într-un destin istoric unitar a poporului român cu naţionalităţile 
conlocuitoare. Culturile naţionalităţilor conlocuitoare s-au integrat astfel 
organic în matricea culturii autohtone. Conservarea specificului lor etnic 
nu a împiedecat împletirea şi integrarea lor firească în dimensiunile unei 
culturi unitare pe care naţiunea noastră socialistă o ridică azi la un înalt 
prestigiu. Iar culturile noastre populare s-au înfrăţit şi s-au înrîurit 
într-un mod fecund, la adăpostul aceluiaş peisaj, în care se auzeau ace
leaşi păsări, freamătul aceloraşi codri şi cintecul aceloraşi ape„. 

Nu întîmplător străbat cu atîta vigoare accentele doinei şi ale horelor 
în repertoriul muzicii populare ale naţionalităţilor conlocuitoare. Ne-au 
1."ămas astfel vii rafinatele compoziţii ale lui B e la B art o k în care 
au găsit loc major admirabile motive muzicale populare româneşti. Şi ne 
mai aducem aminte de adeziunea cu care Luci an B 1 aga interpreta 
acum două pătrare de veac pe pictorul Nagy Istvan care a trăit 
„atit de aproape de taina totdeauna aceeaşi şi niciodată cucerită a natu
rii" şi care se ducea în Munţii Apuseni ca să surprindă portrete româneşti 
autentice. 

In contextul celor de mai sus considerăm deci că nu numai propăşirea 
noastră social-economică ci însăsi cultura noastră socialistă trebuie să 
devină capabile de a-şi forma o 'atitudine etică, întru totul corespunză
toare ocrotirii naturii şi a omului împreună cu mediul său înconjurător. 
Fără îndoială că nevoile stringente prezente şi mai ales viitoare ale naturii 
ţării nu permit fundamentarea unei asemenea etici pe temeiuri strict 
contemplative sau pe interdicţii şi constrîngeri. La baza eticii trebuie să 
durăm în mod obligatoriu o viziune ecologică generalizată. Pentru că 
ecologia rămîne în esenţă profund critică, obiectivă şi revoluţionară, atît 
în gîndire cit şi în practică. D2 aceea, ea are capacitatea: de a deveni 
constructivă oferind soluţii revoluţionare şi dialectic valabile variatelor 
probleme pe care le ridilcă neîn'Cetat mediul nostru înconjurător şi întreaga 
natură a României. Iar în ultima instanţă, aşa se va putea închega o 
politică ecologică pe termen lung, menită să întărească potenţialul eco
nomic al naţiunii şi să controleze eficient evoluţia tehnologică la ori-
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rnnl11I c·onsecinţelor ei îndepărtate. Toate acestea, însă, nu se înfăptuiesc 
·„I llll S<' pol înl'ăptui fără aportul major al unor înţelegeri profund uma-
11i•;1l', parte integrantă a unui efort general de ridicare a nivelului de 
11lit11rt1, ele C'onstituire a unui înalt climat etic. 

Nu putem ascunde că instrucţia biologică, în sensul ei cel mai larg, 
•·~;te• În<'[t insuficientă şi parcă mult în urma unor alte discipline, şi asta 
i11 duela faptului că datele şi soluţiile ecologice sînt, în fapt, de un covîr
~„ilor interes socinl şi disponibile, în cel mai înalt grad, simulării şi 
programării pe bază de ordinator. Şi să nu uităm, în sfîrşit, că toate 

1 ·1111o~tinţclc despre natură ~i neYoile ei pot ajunge la marele public numai 
Pl' C'alca celor mai variate implicări în activitatea social-economică ale 
i11vt1ţămîntului şi culturii. De aceea, credem că numai prin contribuţia 
direl'lă a acestor factori educaţionali putem asigura realizarea unei mai 
bune înţelegeri ecologice, în folosul prosperităţii tuturor şi în spiritul 
marilor înfăptuiri realizate de poporul nostru sub conducerea Partidului 
Comunist Român. 

THE NATURAL CONDITION OF OUR SOCIALIST CULTURE PROGRESS 

SummaT11 

Some aspects of the complex and, at the same time, so controversial relations 
helwwen nature and culture are discuS1sed. Undoubtedly by cultul!'e I1llall1 is detached from 
nature, but this detaching, should be understood in its dialeotical acception. the aspect 
or unity remaining as much important as that of oppositions. Ecologica! crisis, în ful! 
propagation in a growing number of countries to a great extent. is due to the ignorance 
of the diaJectical relations which ought to exist between the cultural development nece
ssilies and those of nature conservation. Nowadays in Romania the ecologica! convictions 
IJccome a fundamental component of the socialist consciousness. 
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